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2 « Brasília, segunda-feka, 12 de maio de 2008 » CORBHO BBAZIUEiySE

Uma longa caminhada

Tudo Começou no início do século 20, em
Chicago, nos Estados Unidos. O advogado Paul
Percy Harris, que se sentia solitário, começou a
perceber a necessidade de fazer amigos que se
ajudassem mutuamente depois de um jantar na
casa de um amigo. Paul constatou que aquelas
amizades eramapenas por motivos profissionais.
Na certeza de que poderia transformar alguns
clientes em veniadeiros amigos, o advogado
resolveu fundar um Clube de Homens de
Negócios e Profissionais, cuja única finalidade era
O desenvolvimento de relações dê
companheirismo e amizade.

A primeira reunião contou com três clientes:
um engenheiro de minas, um alfaiate e um
comerciante de carvão. Com Paul, os três
foram os fundadores do clube. No encontro,
acertaram que o quadro social do clube seria

composto por sócios oriundos de várias
profissões, para evitar a concorrência. Óoitto as
reuniões aconteciam de forma rotativa (çjdà
dia no escritório de um dos sócios), ítígp p
clube passou a se chamar Rotary. ;•

Em 23 de fevereiro de 1905, foi instalado ò
Rotaíy Clube de Chicago. Q priineirq j^sidenfe
foi Silvester Sdtíele, um cqmeídaiijae de carvão.
Em 1907, Paul ̂ arr^ãssuniiti a presidência do
clube de Chicago, Sentiu, então, a necessidade
de ampliar o quadro social è estender o
movimento rqtátío à outras cidadies e;começar a
prestar serviços à comimidade. Surgiu o lema:
"Ideal de servir", visando especiahnente à paz
mundial* Crescendo â cada mês, o Rotary se
espalhou por todo o país norte-ameriçano, até
se tomar, em 1917, Jl0taty Clube Internacional,
com distritos èupervisióriâdos por um
governador. No Brasil, o primeiro Rotary foi
fundado no Rio de Janeiro, em 1917, crescendo

] não só no Brasil; pomo em todo o mundo.
Em Brasília, p Rotary foi fundado há 50 anos. Na

última sexta-feira, começaram ás atividades na
Upis (712/912 Sul), com umjeminário sobre as
realizaçõesjdo clube no



RESENHA DA ATA DE FUNDAÇÃO

"Ao primeiro dia dó mês de março de 1958, foi oficialmente declarada a fundação do
Rotary Club de Brasília, criado pelo Rotary Club de Goiânia. A reunião de fundação foi secretariada
pelo companheiro ERNESTO Í3ILVA que fez a leitura da proposta de admissão em Rotary International,
ao mesmo tempo em que foram submetidos à debate e aprovados, o Estatuto Social e o Regimento
Interno. Coube a Presidência do Clube ao companheiro MÁRIO MEIRELLES, que após tomar
posse determinou a lavratura da Ata de Fundação, a qual foi subscrita por todos os sócios fundadores".



HISTÓRICO DO PIONEIRO

Em 1957-1958 o companheiro SILVIO BERTO Presidente do Rotary Club de Goiânia,
recebeu do Governador BOAVENTURA GRAVINA a alta e honrosa missão de, como seu
representante especial, organizar o primeiro Rotary do futuro Distrito Federal e assumir o encargo de
apadrinhar através de seu clube e criar num acampamento de obras, o embrião de Rotary em Brasília.

Grandes dificuldades foram enfrentadas, mas com muita vontade e dedicação todas foram
contornadas e finalmente em 1° de março de 1958 passou a existir o Rotary Club de Brasília.

Em 14 de maio do mesmo ano, em cerimónia festiva, o diploma de admissão em Rotary
International foi entregue aos associados fundadores. N° de inscrição em RI: 8016.

Aos companheiros de Goiânia e em especial ao secretário LICIO TOLEDO devemos o
surgimento de nossa associação. O Rotary Club de Brasília foi o primeiro clube de Rotary no Distrito
Federal, fundado antes da inauguração da Capital, ocorrida em 21 de abril de 1960.



OS FUNDADORES

Trinta e três abnegados companheiros passaram a compor o primeiro quadro de sócios do
Rotary Club de Brasília, recebendo, portanto, o honroso título de sócios fundadores:

Alceu Abreu, Amador Abdala, António de Paula Pontes, Artur Salviano, Danton de Souza,
Delmindo Mota, Dolisor França, Edson de Magalhães Portilho, Edson Porto, Eliseu Aprigio de Morais,
Ernesto Silva, Fernando da Glória Rezende, Flavio Bruno Von Sperling, Guilherme Ferreira França,
íris Meimberg, Issac Barreto Ribeiro, João Henrique Arieta, Joaquim Alves Ferreira, Jorge Campos
Rievers, José de Lourdes Brandão, Júlio Antunes de Souza Jr., Lauro Santos, Mário Meirelles, Obdego
Augusto Batista, Oswaldo Cunha, Ótacílio Álvaro Pinto, Ozório Adriano Filho, Paulo
Bezerra de Nascimento, Paulo Guaraciaba, Remo Corsini, Ugo Buresti, Walter João Fernandes e
WalterKnoll.



SEDE PRÓPRIA

Os associados do Rotary Club de Brasília, a princípio reuniam-se no restaurante da
Novacap e no restaurante do Aeroporto, depois passaram a reunir-se em sala cedida pelo Hotel
Nacional. Mais tarde, no dia 30 de março de 1966 o Conselho de Administração da NOVACAP, em
sua 411a sessão, homologou a decisão da Diretoria, autorizando a venda da área de 31.415 m2,
pleiteada junto ao Prefeito de Brasília, pelo Conselho Diretor do clube, pelo valor simbólico de CR$
10,00 (dez cruzeiros) o m2.



PRIMEIRO CONSELHO DIRETOR

Presidente:
Vice Presidente:
Secretário:
2° Secretário:
Tesoureiro:
2° Tesoureiro:
Protocolo:

Mário Meirelles
Walter Knoll
Lauro Santos
José de Lourdes Brandão
António de Paula Pontes
Walter João Fernandes
Edson Magalhães Portilho



GALERIA DE PRESIDENTES (1958-2008)

Mário Meirelles 1958-1959, Ernesto Silva 1959-1960, Lauro Santos 1960-1961, Paulo
Guaraciaba F° 1961-1962, Carlos Alberto Florentino 1962-1963, Inezil Penna Marinho 1963-1964,
José Arnaldo G. de Oliveira 1964-1965, Ugo Buresti 1965-1966, Correntino Weguelin N. Paranaguá
1966-1967, Juan Jaumandreu Sabriá 1967-1968 Waldir Meuren 1968-1969, Demades Madureira de
Pinho 1969-1970, Joiro Gomes da Silva 1970-1971, José Maria Duarte 1971-1972, José Richelieu de
Andrade F° 1972-1973, Lício Toledo 1973-1974, José Victorino de Lima 1974-1975, Álvaro José de
Pinto Simões 1975-1976, Reny de Almeida Escalante 1976-1977, José dos Santos Moura 1977-1978,
Ricardo Auler Neto 1978-1979, Hermenegildo Bastos de Campos 1979-1980, Aroldo Carneiro de
Carvalho 1980-1981, Luiz Carlos de O. Chaves 1981-1982, Geraldo Lessa da Cunha Canto 1982-1983,
Adilson Santana 1983-1984, Paulo Mozart Gama 1984-1985, Fausto Machado Salim 1985-1986, Luiz
António R. Machado 1986-1987, Ernesto Silva 1987-1988, Francisco Duarte Benfica 1988-1989,
Antoine Moallen 1989-1990, Johanes Eduard Schlipp 1990-1991, Joel Lãs Casas Govea 1991-1992,
Paulo Frossard Portilho 1992-1993, João Cury Nasser 1993-1994, Higino Martins Reis 1994-1995,
Geraldo Lessa da Cunha Canto 1995-1996, Élson Cascão 1996-1997, Paulo Frossard Portilho 1997-
1998, Jaime Silveira Peixoto 1998-1999, Afonso Cândido Silveira 1999-2000, Divair Zaniollo de
Carvalho 2000-2001, Yara Marise Werkhàuser Escalante 2001-2002, Francisco Machado da Silva
2002-2003, Yara Marise Werkhàuser Escalante 2003-2004, Ciro Goulart 2004-2005, José Amin Cury
Nasser 2005-2006, Ciro Goulart 2006-2007, Tadeu de Siqueira Ottoni 2007-2008.



MENSAGEM DO PRESIDENTE

Um significativo contingente de líderes, neste momento integrado por mais de 1 milhão e 250
mil homens e mulheres, espalhados por 205 países, representa o ideal que num dia 23 de fevereiro,
há 103 anos atrás, levou 4 indivíduos, os fundadores do Rotary, a expressarem, em torno de uma mesa,
a vontade de fazer no dia-a-dia um mundo melhor.

Em 1° de março de 1958, dois anos antes da fundação de Brasília, 33 abnegados
companheiros passaram a compor, o primeiro quadro de sócios do Rotary Club de Brasília, célula mater do
rotarismo no Distrito Federal e marco do pioneirismo do movimento entre os "Candangos". Estes
fundadores realizaram a primeira reunião do Rotary, em um acampamento da Novacap, naquele
ambiente de construção da nova capital do Brasil, entre os quais os pioneiros Ernesto Silva, que foi o 2°
presidente do clube (1959/60) e Ugo Buresti, o 8° presidente (1965/66), que ainda hoje, compõem nosso
quadro de associados.

Aqueles homens de visão traziam consigo o bom nome e a disposição de servir! Eram pessoas
de caráter ilibado, reconhecidos pela sociedade como pessoas de bem e prontas à contribuir com a
mudança favorável do ambiente em que atuavam.

Daqueles momentos mágicos para cá essa chama vem se propagando. Primeiro de
profissional para profissional, amigos entre si. Em seguida, o ideal propaga-se por cidades satélites e
se faz representarem todo o Distrito Federal.

As lideranças locais perceberam o valor da organização, e o movimento evoluiu com rapidez. Em
1964 o RC de Brasília apadrinhou a criação do Rotary Club de Taguatinga, em 1969 o RC de Brasília
Leste e o de Brasília Sudoeste, em 1980 o de Brasília Norte, em 1981 o Brasília Oeste e em 1984 o Brasília
Lago Norte. Daí por diante num permanente sem cessar até cobrir todo o território do DF. Hoje, ao
passar pelos acessos às cidades, e em praças públicas, identifica-se um marco rotário, monumento-
símbolo da presença de rotarianos naquela localidade em favor do desenvolvimento social. Hoje são 759
seres humanos prontos a servir, em 33 clubes. Esses idealistas percebem a oportunidade de se fazerem
úteis com a prestação de serviços voluntários à sociedade em favor do desenvolvimento social e assim
confirmam o caminho percorrido nestes cinquenta anos, acumulando a criatividade dos líderes de
várias áreas que se agregaram a Rotary.

Um inventário realizado por ocasião do Centenário de Rotary há apenas 3 anos atrás, junto a
todo o Rotary Club brasileiro, contabiliza os números de beneficiados por essas ações humanitárias: 6
milhões 354 mil crianças; 1 milhão 812 mil jovens; 1 milhão 344 mil adultos; 334 mil pessoas da terceira
idade; 1 milhão 124 mil serviços em prol do bem-estar das comunidades, com o total global de 10
milhões 635 mil ações do Rotary em todo o Brasil até o ano de 2005.

Olhar para trás, ver o que foi feito, estimula a manter-se atenção no futuro que se constrói.
Educação, saúde, alimentação, família, meio-ambiente são campos inesgotáveis de projetos. Assim
como, a inclusão digital dos menos favorecidos, os desafios resultantes das mudanças climáticas, as
modificações das relações sociais e familiares, os problemas que possam gerar conflito e instabilidade
nas relações entre pessoas.

Neste cinquentenário compartilhamos a alegria dos feitos realizados. Compartilhamos o
prazer de reconhecer os méritos daqueles que, como nós, constróem a paz e a compreensão entre os
povos. Compartilhamos a vontade de edificar o futuro e fazer este mundo melhor para todos.

Tadeu de Siqueira Ottoni
Presidente 2007-2008
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A INSTITUIÇÃO

ROTARY CLUB é uma organização de homens e mulheres de negócio e profissionais,
unidos no mundo inteiro, que prestam serviço humanitário, fomentam um elevado padrão de ética em
todas as profissões e ajudam a estabelecer a boa vontade e a paz do mundo.



A MISSÃO

O ROTARY CLUB empenha-se pelo desenvolvimento, estímulo, compreensão, boa vontade e relações
amistosas entre os povos do mundo, baseado no IDEAL DE SERVIR.



FUNDAÇÃO DE ROTARIANOS DE BRASÍLIA

No dia 03 de junho de 1966, vinte e sete companheiros do Rotary Club de Brasília, sob a
liderança de Hugo Burest, compareceram ao Cartório de Notas e por Escritura Pública lavrada nesta
data, instituíram oficialmente a Fundação de Rotarianos de Brasília-FRB. Em 19 de março de 1970, na
Presidência do companheiro Joiro Gomes da Silva, foi aprovado o Estatuto da FRB e publicado no DO
de 04 de agosto de 1970 com 58 sócios. E m 14 de maio de 1998, sob a Presidência de Paulo
Frossard Portilho, os sonhos dos rotarianos de Brasília concretizavam-se. O Rotary Club. de Brasília,
representado por seu Presidente Paulo Frossard Portilho, assinou em sessão solene, a Escritura
Definitiva de Doação, de um terreno de 31.415 m2 e de uma área construída de aproximadamente 1.000
m2.



CASA DA AMIZADE UNIFICADA DE BRASÍLIA

As Casas da Amizade dos Rotarys Clubs de Brasília, Brasília Sudoeste e Brasília Leste,
sob a presidência das companheiras Nívea Nasser, Brunilde Livieiro de Moraes e Aida Camões
unificaram a Entidade, estendendo a filiação para todos os futuros clubes de Brasília. Nova denominação:
Casa da Amizade Unificada de Brasília.

Em 1983/1984 sob a presidência de Laura Nascimento Santos foi lançada a pedra
fundamental da cessão (da área) no terreno do Rotary Club de Brasília para a construção de sua sede.



PROJETOS E PROGRAMAS

Inspirado pelo ideal de servir e pelo seu lema "Dar de si antes de pensar em si", o Rotary Club de
Brasília, aos longos destes 50 anos de existência, vem prestando relevantes serviços à comunidade. Os
rotarianos se fazem úteis prestando serviços voluntários à sociedade em favor do desenvolvimento
social, através de projetos nas áreas de Educação: Alfabetização de Adultos, Bibliotecas, Palestras
Educativas, Amigos da Escola: doação de material escolar; Campanhas de Educação no Trânsito;
Saúde: Cirurgia de Cataratas, atendimento Oftalmológico e Odontológico; Prevenção às Drogas;
Atendimento ao Idoso; Consultoria Jurídica; Doações de: alimentos, roupas, brinquedos e materiais
diversos à instituições beneficentes; Intercâmbio de Jovens; Meio Ambiente; Palestras; Ação Rotária
entre outros.



CLUBES AFILHADOS DO ROTARY CLUB DE BRASÍLIA

RC. DE TAGUATINGA -1964
RC. BRASÍLIASUDOESTE -1969
RC. BRASÍLIA LESTE -1969
RC. BRASÍLIA NORTE -1980
RC. BRASILIAOESTE -1981
RC. BRASÍLIA LAGO NORTE -1984

Dar de si antes de pensar em si'



MULHER NO ROTARY

Na Convenção de RI de 1978 em TÓQUIO, Japão, espoucava a primeira ação concreta de admissão
de mulheres no quadro social de um Rotary Club. Após muita polémica e controvérsias o Rotary
International reformou os Estatuto e Regimento Interno passando a receber mulheres em seus clubes do
mundo inteiro.

Em 1991 o RC. de Brasília, admitiu as duas primeiras mulheres para fazer parte de seu
quadro social: Divair Zaniollo de Carvalho e Yara Marise Werkhàuser Escalante.
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MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Senhoras e senhores, a Câmara Legislativa do
Distrito Federal dá início à sessão solene em comemoração aos 50 anos do Rotary no
Distrito Federal, proposta pelo Exmo. Sr. Deputado Alírio Neto.

Tomará assento à Mesa e presidirá esta sessão o Exmo. Sr. Presidente da
Câmara Legislativa do Distrito Federal, Deputado Alírio Neto.

PRESIDENTE (DEPUTADO ALÍRIO NETO) - Declaro aberta a sessão solene
da Câmara Legislativa do Distrito Federal em comemoração aos 50 anos do Rotary
no Distrito Federal.

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.

Convido para fazer parte da Mesa os seguintes convidados: o fundador do
Rotary Club de Brasília, Sr. Ernesto Silva; o Governador de Rotary 1976/1977, Sr.
Othon Pio de Abreu; o Governador de Rotary 2003/2004, Sr. Ricardo José Cioglia,
neste ato representando o atual Governador, Sr. Lázaro de Melo.

Ouviremos o Hino Nacional.

(Hino Nacional.)

PRESIDENTE (DEPUTADO ALÍRIO NETO) - Boa-noite a todos os presentes.

Quero usar de muita sinceridade. As pessoas que me conhecem, que são
meus amigos, são rotarianos e estão aqui por coincidência, sabem que não sou afeto
a propor sessões solenes e entregar títulos de Cidadão Honorário. Esta, em especial,
fiz questão de apresentar e vir presidi-la. Trago em minha lapela o meu título que
recebi há aproximadamente dez anos e que muito me orgulha. As honrarias que
recebi do Rotary Club, naquele momento, foram de muita importância na minha vida.
Poucas pessoas têm noção disso. Havia saído da Administração Regional e estava
sem nenhum cargo público há um ano e, assim mesmo, fui lembrado pelos amigos e
companheiros do Rotary Club para ser homenageado.

Sei da importância que este título tem para cada clube. Tenho uma grande
gratidão por esse reconhecimento. Normalmente uma honraria como essa é dada
para alguém que está em exercício de alguma função pública e para mim, naquele
momento, teve um significado muito especial. Por isso fiz questão de fazer esta
homenagem e estar aqui hoje com vocês, não só por questões pessoais, mas
também por aquilo que significa o Rotary para o Distrito Federal, para o Brasil e para
o mundo. O trabalho humanitário desenvolvido pelo Clube, sem dúvida alguma, tem
sua marca onde o homem está presente.

Determino ao Cerimonial que faça a chamada das homenagens desta sessão.

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - De ordem de S.Exa., Deputado Alírio Neto,
Presidente desta Casa, o Cerimonial fará a chamada dos homenageados durante esta
sessão.
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O Rotary Club de Brasília outorga diploma de honra ao mérito ao Exmo. Sr.
Alírio Neto pelo cinquentenário da instituição no Distrito Federal. Para fazer a entrega
do diploma, convidamos o Sr. Ernesto Silva. (Palmas.)

Honra ao mérito ao Sr. Tadeu Otoni, pelo cinquentenário do Rotary no
Distrito Federal. Para fazer a entrega do diploma, convidamos o Exmo. Sr. Deputado
Alírio Neto. (Palmas.)

Honra ao mérito ao Sr. Ernesto Silva pelo cinquentenário do Rotary no
Distrito Federai. Para fazer a entrega do diploma, convidamos o Sr. Tadeu Otoni.
(Palmas.)

Após a entrega do diploma de honra ao mérito, o Cerimonial,
oportunamente, convida para o seu pronunciamento de agradecimento o Sr.
Demétrios Contoianis. (Palmas.)

SR. DEMÉTRIOS CONTOIANIS - Boa-noite.

Cumprimento o Presidente desta sessão solene, Deputado Alírio Neto; o Sr.
Governador Othon Pio de Abreu, meu companheiro; o Sr. Ernesto Silva, meu
companheiro e pioneiro; e o Sr. Governador Ricardo Cioglia, representando neste
momento o Sr. Governador Moacir Lázaro de Melo.

Reporto-me, neste momento, não ao Exmo. Sr. Presidente da Câmara
Legislativa do Distrito Federal, Deputado Distrital Alírio Neto, mas sim ao amigo
Alírio, sócio honorário do Rotary Club do Guará, que o agraciou com esse título há
alguns anos. Ele falou que seu companheiro foi o Harris, mas é também sócio do
Rotary Club do Guará. E o companheiro Paul Harris teve o título concedido pelo
Rotary Club Guará/Águas Claras.

Alírio, baseados no ideal do servir, nós rotarianos e rotarianas empenhamo-
nos pelo desenvolvimento, estímulo, compreensão, boa vontade e relações amistosas
entre os povos do mundo. Estamos certos de que o Rotary faz jus a tão grandiosa
homenagem. Em nome de toda a comunidade rotária do Distrito Federal,
agradecemos a sua iniciativa.

Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO ALÍRIO NETO) - Convido neste momento o
Deputado Dr. Charles, que exerce, em seu mandato de Deputado Distrital, a função
de Terceiro Secretário desta Casa, a quem convido a fazer uso da palavra. (Palmas.)

DEPUTADO DR. CHARLES - Sr. Presidente da Câmara Legislativa do Distrito
Federal, Deputado Alírio Neto; fundador do Rotary Club de Brasília, Sr. Ernesto Silva,
meu colega; Sr. Governador do Rotary Club de Brasília 1976/1977, Othon Pio de
Abreu; Sr. Governador do Rotary Club de Brasília 2003/2004, Ricardo José Cioglia,
neste ato representando o atual Governador Lázaro de Melo, senhoras e senhores,



1 CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
A 3" SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA MOT A C T A f\í TTP P Á íTTí^ A Q

ÀA^ DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO mVJl/\k3 1 /VV£UJ.VjrJVí^r AV^AO
rqpP^ SETOR DE TAQUIGRAFIA

Data

14|05 2008

Horário Início

19h

Sessão/Reunião

SOLENE - 50 ANOS DO ROTARY

Página

3

recentemente fui contatado pelo Presidente desta Casa para estar aqui com vocês,
rotariano que sou!

Agradeci muito ao Sr. Presidente. Primeiro pela oportunidade de estar junto
com S.Exa., um Presidente que tem honrado grandemente esta instituição. Como
todos sabem, esta Casa tem enfrentado alguns problemas, vem com sua imagem
arranhada. E S.Exa. tem impresso realmente sua marca nesta Câmara. Hoje nós
estamos trabalhando com muito mais alegria e efetividade, graças ao Presidente
desta Casa, que tem empenhado sua palavra e suas ações para melhorar o trabalho
desta Câmara.

É com muito orgulho e repleto de satisfação que hoje venho a esta tribuna
para homenagear os cinquenta anos do Rotary no Distrito Federal. Momentos como
este são sempre recordados com alegria. Os registros complementam a história que
cada um de nós constrói, em especial junto à comunidade brasiliense, pela qual
tanto lutamos e torcemos.

Prestar uma homenagem aos amigos rotarianos é, indiscutivelmente, um ato
agradável e prazeroso, uma vez que os conhecemos como pessoas e como parte de
uma instituição. Assim, transformar sentimentos em palavras torna-se uma arte cuja
inspiração vem da admiração e do respeito conquistados pelo Rotary Club ao longo
de sua existência e atuação no Distrito Federal.

Certo dia, nos idos de 1900, durante um passeio com um amigo pelas ruas
de Chicago, onde havia muitas empresas, Paul Harris foi parando em várias delas e
conhecendo seus simpáticos proprietários, apresentados pelo amigo que estava com
ele. Harris percebeu que seria uma boa ideia reunir um grupo de amigos e colegas
de negócios em um ambiente de informalidade e de amizade.

Com isso surgiu um clube, o qual foi denominado Rotary, pois o plano era
realizar encontros em esquema rotativo, nos escritórios de cada um deles. Paul
compreendeu que o sistema de clube era uma ótima oportunidade para encorajar a
tolerância política e religiosa, e também para servir. Ele tinha convicção de que a
amizade levava à boa vontade e às grandes realizações.

Assim nasceu o Rotary, que pode ser resumido no seguinte poema de Bertolt
Brecht: "Há homens que lutam um dia e são bons. Há outros que lutam um ano e
são melhores. Há os que lutam muitos anos e são muito bons. Porém, há os que
lutam toda vida. Esses são os imprescindíveis." Esses são os do Rotay Club!

O que ressalta, a um olhar mais observador, é o significativo trabalho do
voluntariado rotariano, que está disposto a exercer efetivamente a cidadania, sem
esperar que os órgãos governamentais dêem conta de resolver todos os problemas
de miséria e exclusão social que existem em nosso País e no mundo inteiro.

O trabalho social do rotariano é, antes de tudo, de doação de si mesmo aos
outros. Descobrem habilidades em setores da sociedade e em pessoas, ampliam
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horizontes, conhecem os problemas, ajudam a população. Mas nunca com espírito de
assistencialismo ou paternalismo. Esse trabalho solidário é coisa séria, de gente que
não tem tempo a perder.

A história nos mostra - desde os primeiros anos de Rotary ou daquele ponto
em que as fronteiras foram ultrapassadas, com a criação de novos clubes fora dos
Estados Unidos - que saber compreender e respeitar as diferenças entre as raças é a
grande contribuição de nossa organização para a construção de um mundo mais
justo e pacífico.

Certamente, para que isso se tornasse possível, foi fundamental a condição
de viajante e aprendiz do mundo de Paul Harris. Após essa rica experiência de vida,
sua visão do mundo não estaria limitada à de um jovem advogado interessado
apenas em vencer em sua carreira. Impressiona a maturidade desde jovem de Paul
Harris, quando propõe a criação de um clube de profissionais que, em apenas dois
anos, ampliaria seu objetivo com ações para servir sem limites sociais e sem
fronteiras.

Essa foi a proposta de um mundo igual, explícita na quarta parte do objetivo
do Rotary, em que é incentivada a aproximação de profissionais de todo o mundo
visando à consolidação das boas realizações, da cooperação e da paz entre as
nações.

Vinte anos após a criação do Rotary, Paul Harris, testemunhando o sucesso
da organização, deixou esta mensagem: "Temos sido bem sucedidos porque, no
Rotary, o destaque de um indivíduo depende de seus feitos e não de seus credos. E
porque seus ideais conduzem ao mais brilhante e inspirador objetivo humano: a
fraternidade entre os homens".

Fraternidade é de suma importância. Fraternidade, amabilidade, cortesia,
tolerância, clemência, urbanidade e amizade foram palavras recorrentes em suas
mensagens, representando os modelos de atitudes que os rotarianos deveriam ter na
árdua busca pela paz mundial. Em outras ocasiões, ele exaltou a fé, o amor e a
coragem como contraposições à suspeita, à inveja e ao medo, estes, sim, os inimigos
da compreensão. Foram suas palavras que incentivaram a construção e a
manutenção desse código de cidadão dos rotarianos.

É verdade que não pudemos evitar duas guerras e muitos outros problemas
que sucederam no último século, mas contribuímos com a criação das Nações Unidas
e com a expansão do Rotary a diversos países, para que os rotarianos continuassem
a ser embaixadores da boa vontade.

A Câmara Legislativa do Distrito Federal, como legítima representante da
comunidade local, aqui representada pelo nosso Presidente, sobre o qual falei um
pouco, tem o dever de mostrar a gratidão e o apreço aos cidadãos e instituições que,
como o Rotary Club do Distrito Federal, servem à cidade e contribuem de forma
inigualável para seu progresso e prestígio.
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Eu sou rotariano do Rotary de Taguatinga Sul. Tenho a honra de ser
rotariano, como vocês! Porque realmente são muito diferentes os moldes em que
atuamos. No próximo domingo, haverá uma atuação na área de Saúde numa cidade
próxima, em que vamos servir aos nossos irmãos. Pode-se dizer: "Puxa! É uma
atuação de mutirão, é uma atuação estanque, que se faz naquele momento e à qual
não se dá uma sequência. Não se tem, assim, o feedback daquelas pessoas. Não se
acompanham depois aquelas pessoas!"

Mas vejam: tenho tido uma experiência muito rica nessa questão. Onde
estiver, eu faço o possível para, junto com nossos amigos rotarianos estar presente,
como médico ginecologista que sou, e poder participar das ações dos rotarianos do
nosso clube de Taguatinga Sul e de alguns^clubes que às vezes se juntam ao nosso
para que possamos fazer esse trabalho. É um trabalho na área de saúde, é um
trabalho de atenção social, é um trabalho para tirar da exclusão social muitas das
nossas crianças que estão nas ruas. Por isso, fico muito contente por ser rotariano e
poder participar das ações de Rotary!

Então, quando eu vejo mulheres e homens aqui nesta noite, para comemorar
os cinquentas anos do clube, quando vejo mulheres e homens reunidos em seus
clubes às segundas, terças, quartas, quintas e sextas, que deixam suas casas e suas
famílias para dedicarem-se a um trabalho social, a um trabalho que realmente
beneficia as pessoas, orgulho-me de ser rotariano! Tenho realmente orgulho
profundo disso!

Portanto, em nome da população de Brasília, parabenizo todos vocês,
rotarianas e rotarianos, que dedicam suas vidas a angariar recursos e utilizar suas
habilidades em benefício das comunidades necessitadas.

Encerro, conclamando todos a continuarem sempre seguindo o lema
rotariano, que diz com muita sabedoria: "Dar de si antes de pensar em si."

Sr. Presidente, muito obrigado pelo convite. Espero que V.Exa. continue nos
honrando. V.Exa. já tem o título Paul Harris, porque é um trabalhador incansável, um
homem digno, um homem do qual Brasília precisa. V.Exa. nos honra, Sr. Presidente.
Por isso, agradeço o convite que V.Exa me fez.

Agradeço por estar aqui com vocês hoje nesta noite. Peço ao nosso Deus
maior que ilumine todos vocês e os abençoe muito nessa caminhada, para que
possamos sempre fazer o bem às pessoas que precisam. Esse é o lema do Rotary.

Muito obrigado. Um abraço para todos vocês! (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO ALÍRIO NETO) - As palavras do Deputado Dr.
Charles foram comoventes. Esclareço que S.Exa. tinha compromissos assumidos
antes desta sessão, mas quando eu fiz o contato com S.Exa., S.Exa. me disse que
não abriria mão de vir a esta sessão, devido ao trabalho do Rotary. E, pelo jeito,
S.Exa. veio bem preparado, com palavras sábias e muito bem dirigidas. Nós
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entendemos os seus compromissos e ficamos gratos pela sua presença e por suas
palavras, que, de forma generosa, foram dirigidas a mim e, de forma muito justa,
foram dirigidas aos rotarianos do Distrito Federal e de todo o Brasil.

Deputado Dr. Charles, muito obrigado por sua presença. Compreendemos
seus compromissos.

O próximo inscrito a falar é o Governador de Rotary 1976/1977, Sr. Othon
Pio de Abreu.

SR. OTHON PIO DE ABREU - Sr. Presidente desta sessão solene, Deputado
Alírio Neto, que distinguiu e honrou a grande instituição Rotary, que tem um passado
grandioso e uma maravilhosa expectativa de futuro; meus caros companheiros
Ernesto Silva e Ricardo José, que também estão representando a nossa instituição,
não me cabe neste instante tecer algo a respeito de Rotary. Este ilustre orador que
nos antecedeu nos deu um grande panorama a respeito. Pelo que sei do nosso
ilustre Presidente, S.Exa. ilustrará toda a manifestação verbal que constitui
exatamente a homenagem maior ao Rotary pelos seus 50 anos de Brasília.

Eu me permito, sem fazer oração nem discurso, citar pequenos méritos do
Rotary. Paul Harris sonhou e ele mesmo disse que quem sonha bons sonhos e os
torna verdadeiros certamente está dizendo uma verdade. Ele sonhou com o Rotary e
conseguiu transformá-lo numa poderosa organização que premia o mundo com um
sem número de feitos e serviços.

Apenas para citar uma pequena contribuição, quero dizer que anualmente
cerca de onze mil jovens são intercambiados pelo mundo rotário em todos os
recantos do globo terrestre. Temos aqui uma intercambista do programa de
intercâmbio do Rotary.

A Fundação Rotária tem um intercâmbio com a Organização Mundial da
Saúde e conseguiu erradicar a poliomielite da face da terra. Há um ou dois recantos
na África onde os líderes entendem que as gotinhas contra a paralisia infantil
transmitem AIDS. Isso tem criado grandes problemas, mas já estamos
maravilhosamente bem, sem a poliomielite.

Darei um dado histórico, para vocês entenderem o que despertou o Rotary a
levantar essa bandeira. Em 1978, nas Filipinas, a paralisia infantil foi um desastre,
sendo que, em uma das províncias, na nossa linguagem, em um dos estados, a
incidência da paralisia era de 75%. O Rotary, na convenção do Japão, estabeleceu
um programa chamado Fome, Saúde e Humanidade - em inglês, 3H. Esse programa
começou nas Filipinas. Organizamo-nos no mundo de tal ordem que, com a
colaboração das forças financeiras do mundo, chegamos a distribuir quase um bilhão
de dólares pelo mundo - inclusive, foram dados seis milhões ao Brasil - para
extinguir a coqueluche, o sarampo, o tétano, a tuberculose, a difteria e,
principalmente, a poliomielite. Isso deu certo e, pouco a pouco, o Rotary vai
consagrando sua presença no campo humanitário.
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Não devo falar mais do que isso. O nosso ilustre Presidente já deu mostra de
que é rotariano integral e, pelos títulos que possui, deve ser um mestre em Rotary.
Então, prefiro deixar que ele fale a respeito da magnífica instituição, que não foi
nada mais que um sonho realizado de Paul Percy Harris, um advogado que sonhou
em unir as pessoas com amizade e entendimento para o bem da sociedade.

Muito obrigado. (Palmas.)

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Senhoras e senhores, o Cerimonial tem a honra
de anunciar o pronunciamento do Exmo. Sr. Deputado Alírio Neto, Presidente da
Câmara Legislativa do Distrito Federal e desta sessão solene.

PRESIDENTE (DEPUTADO ALÍRIO NETO) - Peço permissão a todos para
cumprimentar a Mesa na figura do Dr. Ernesto Silva, um dos fundadores, ou melhor,
o fundador do Rotary do Distrito Federal. Sinta-se a Mesa toda cumprimentada.

Sinto-me muito honrado de estar aqui hoje sentado ao lado das três
pessoas, em especial do Dr. Ernesto, pela emblemática figura que representa na
fundação e na criação da nossa cidade.

Na verdade, as pessoas que falam em público acabam tendo algumas
dificuldades; em especial, hoje eu tenho grande dificuldade, porque entendo que as
palavras não têm a capacidade e a dimensão de dizer o carinho e o sentimento que
sinto por essa instituição.

De alguma forma, ao mesmo tempo em que o Deputado Dr. Charles fez seu
pronunciamento de forma brilhante, S.Exa. acabou também citando parte do meu
pronunciamento sobre a questão da fundação do Rotary nos Estados Unidos.
Restou-me falar do Rotary no Brasil, em especial, no Distrito Federal.

Em 1922, no Rio de Janeiro, foram realizadas as primeiras reuniões que
visavam à instalação do Rotary Club do Rio de Janeiro, fundado em 15 de dezembro
daquele ano e admitido no Rotary Internacional em 28 de fevereiro de 1923. Daí se
espalhou para todo o Brasil, como já ocorria no mundo. Em 1957, o companheiro
Sílvio Berto, Presidente do Rotary Club de Goiânia, recebeu do então Governador
Boaventura Gravina a honrosa missão de, como seu representante, organizar o
primeiro Rotary do futuro Distrito Federal.

Em primeiro de março de 1958, com trinta e três abnegados companheiros,
dentre eles o pioneiro Ernesto Silva, ainda hoje sócio do clube e aqui presente,
criaram o Rotary Club de Brasília. Em 14 de maio de 1958, há exatos 50 anos, em
cerimónia festiva, o clube recebeu o diploma de admissão no Rotary Internacional.

No início, reuniram-se no restaurante da Novacap e no Aeroporto; depois
passaram a reunir-se em uma sala cedida pelo Hotel Nacional; mais tarde, em 30 de
março de 1966, o clube adquiriu sua sede própria no Setor de Clubes Esportivos Sul,
Trecho 3, Lote 6, onde hoje se reúnem vários clubes. Em 14 de maio de 1988, a
sede, com terreno de aproximadamente 31.000m2 e l.OOOm2 de área construída, por
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doação do Rotary Club de Brasília, passou a pertencer à Fundação Rotarianos de
Brasília, entidade representativa de todos os clubes do Distrito Federal. Em 1989,
após muitas polémicas e controvérsias, o Rotary Club Internacional passou a receber
mulheres nos seus clubes do mundo inteiro, o que abrilhantou ainda mais o trabalho
do Rotary. Essa foi uma sábia decisão.

No Brasil, os clubes, em geral, são apoiados pelas casas de amizade.
Compostas originalmente pelas esposas dos rotarianos, essas casas exercem
atividades das mais valiosas. Fica aqui consignada a minha admiração pelo profícuo
trabalho de tão valorosas damas.

Inspirado pelo ideal de servir, pelo lema "Dar de si antes de pensar em si", o
Rotary disseminou-se em todo o Distrito Federal, alcançando hoje a marca de 33
clubes, que exercem as mais diversas atividades no Distrito 4530 de Rotary
Internacional, do qual a região geográfica do Distrito Federal faz parte, juntamente
com todo o estado de Tocantins e uma parte de Goiás.

Ao chegar ao final do discurso, não resistirei e farei um improviso. Sou uma
pessoa simples para me comunicar, uso o português direto, e uma das coisas que
gosto de fazer é ler quando tenho tempo, em especial quando chego a casa por volta
da 22h, 23h. Todos os dias leio algo, e o que mais tenho gostado de ler são
parábolas. Comprei uma série de livros sobre parábolas e, por incrível que pareça,
ontem à noite li uma parábola que me fez lembrar muito do espírito rotariano.

Se vocês me permitirem, terei a honra de contar esta historinha que é curta,
breve, mas representa muito o espírito rotariano, porque há dois momentos: a
questão profissional e a questão sentimental no final.

Dois cidadãos muito humildes, operários da construção civil - um servente e
um pedreiro - resolveram trabalhar por conta própria e começaram a pegar
empreitadas de construção. O servente logo percebeu que tinha jeito para gerenciar
e convidou aquele pedreiro para que viesse trabalhar na empresa que iria fundar. Ele
acabou fundando uma pequena construtora.

Aquele pedreiro foi se especializando naquela pequena empresa e se
transformou em mestre-de-obras. Com isso, a empresa, bem gerida, em pouco
tempo virou uma pequena empresa, uma micro-empresa. Com o passar dos anos, a
empresa foi crescendo, tornou-se uma média empresa e, ao final, 35 anos depois,
era uma grande construtora.

Aquele mestre-de-obras era então o melhor mestre-de-obras daquela
construtora, já então gerida pelo ex-servente e então proprietário da grande
construtora. Passados 35 anos, o mestre-de-obras entrou na sala dele e iniciou o
seguinte diálogo: "Chefe, há trinta e cinco anos trabalho na sua empresa, e hoje
venho aqui requerer a minha aposentadoria por tempo de serviço, porque eu tenho
direito a ela".



1 CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
A 3' SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA IMOT A Ç! T A OT TIP 11 A ÍTTP1 A G

J§v DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO HV 1 A3 J. /\V£Ulvn\/l.r -IA /̂1.3
<IÍP£ '̂ SETOR DE TAQUIGRAFIA

Data

14|05 2008

Horário Início

19h

Sessão/Reunião

SOLENE - 50 ANOS DO ROTARY

Página

9

O chefe coçou a cabeça, olhou para ele e disse: "Mas como é que eu vou lhe
dar a aposentadoria? Você é o melhor mestre-de-obras que eu tenho na minha
construtora! Não posso perder a sua qualidade de trabalho!" O mestre-de-obras
insistiu, dizendo: "Tenho 35 anos de serviço e tenho direito à aposentadoria. Por isso
a estou requerendo". O chefe coçou a cabeça novamente e falou: "Tudo bem, você
tem direito, e eu vou lhe conceder a sua aposentadoria, mas quero lhe pedir um
último favor: eu queria que você, por ser o meu melhor mestre-de-obras, construísse
para mim a última casa pela minha empresa, porque essa casa será para um grande
amigo meu que me encomendou. Eu gostaria que você, sendo o meu melhor mestre-
de-obras, fizesse essa casa".

O mestre saiu lá de dentro muito chateado, pensando o seguinte: "Eu
trabalho há 35 anos nesta empresa; no dia em que eu requeira a minha
aposentadoria, ao invés de me conceder, ele me pede para construir uma casa para
um amigo dele!"

Ele, descontente, partiu para a empreitada. Comprou material de segunda-
mão; não assentou de forma correta o material hidráulico, que acabou, no futuro,
dando infiltração; assentou as janelas que, empenadas, não fechavam direito; a
porta também não fechava direito, e o telhado foi colocado de forma a apresentar
goteiras no futuro. Três meses depois, ele entrou na sala do chefe, jogou a chave
sobre a mesa e, dirigindo-se a ele, disse: "Está aqui a casa do seu amigo, e eu quero
a minha aposentadoria".

O chefe pegou a chave, olhou para ele e falou: "Quero agradecer tudo o que
você fez pela minha empresa. Quero dizer que você foi o trabalhador mais
importante desta empresa. Quero dizer que você ajudou a construir minha empresa
e minha família. Quero lhe dizer que você é o maior amigo que tenho na minha vida.
Portanto minha empresa está dando de presente para você essa casa que você
construiu".

Essa pessoa trabalhou de forma correta, com dedicação, por 35 anos, sendo
o melhor mestre-de-obras daquela empresa, mas, por três meses, vacilou. Essa
pessoa se dedicou 35 anos à empresa e, na hora "h", por um descuido qualquer, por
um desafeto ou um momento de discórdia com o amigo, acabou não exercendo sua
profissão de forma correta.

Onde está a moral da história e onde está o Rotary nessa história? A moral
da história é: tudo aquilo que fizermos, tem de ser feito com a maior dedicação
possível. Tudo aquilo que fizermos, homens ou mulheres, deve ser feito com o
desejo de que tudo aconteça bem e da melhor forma possível. Tudo aquilo que
fizermos tem de ter aquele sentimento que só o homem tem, que os outros animais
não têm, e que os rotarianos têm muito, o mais nobre dos sentimentos: o amor.
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Encerro dizendo aos rotarianos uma frase de que a banda Legião Urbana
gostava muito e que retirou da Bíblia: mesmo que eu falasse a língua dos homens e
também falasse as línguas dos anjos, sem o amor, eu nada seria.

Muito obrigado.

(Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO ALÍRIO NETO) - Quero agradecer aos convidados e
amigos que estiveram aqui prestigiando esta sessão solene. Quero dizer que nos
sentimos honrados com a presença de vocês. A Câmara Legislativa do Distrito
Federal se sente honrada, o Poder Legislativo do Distrito Federal se sente honrado
com a presença dos rotarianos. Mas chegamos ao final desta sessão solene em
homenagem ao Rotary Clube.

Muito obrigado e boa-noite a todos.

Declaro encerrada a sessão.

(Levanta-se a sessão às 19h46.)


